PARA ZMIENNYCH LOSOWYCH

Zadanie 1. Mezczyzna i kobieta umawiaja sie na spotkanie. Kazda z os6b pojawia sie
niezaleznie w ustalonym miejscu. Czas przybycia kazdej z oséb ma rozktad jednostajny
miedzy godz. 12:00 a 13:00.

(a) Znalez¢ taczny rozklad czasow przybycia mezczyzny i kobiety (przyja¢ minute jako jed-
nostke czasu).

(b) Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze osoba ktora przyjdzie pierwsza bedzie czekata nie

dtuzej niz 10 minut.

Zadanie 2. Niech beda dane zmienne losowe X i Y o lacznej gestosci danej wzorem

floy) = %xy, dla0<xr<2 0<y<3
’ 0 w przypadku przeciwnym.

Obliczy¢: P(X < 1,5), P(Y >2), P(X+Y > 1), P(X >Y).
Zadanie 3. Niech beda dane zmienne losowe X i Y o lacznej gestosci danej wzorem
floy) = {2(:1:+y—2xy), dla0<z<1 0<y<l1
Y70 w przypadku przeciwnym.

Pokazaé, ze X i Y maja rozktady brzegowe prostokatne. Czy X i Y sa niezalezne?

Zadanie 4. Niech beda dane zmienne losowe X i Y o lacznej gestosci danej wzorem

flx )_{Zgye_ma dla0<z<oo, 0<y<1 a>0
Y=o w przypadku przeciwnym.

Znalez¢ gestosci brzegowe. Czy X 1Y sa niezalezne?

Zadanie 5. Niech beda dane zmienne losowe X i Y o lacznej gestosci danej wzorem

flay) = S+ %), dad<z<l1, 0<y<2,
’ 0 w przypadku przeciwnym.
(a) Sprawdzi¢, ze f(x,y) jest funkcja gestosci tacznej.
(b) Wyznaczy¢ gestosé zmiennej losowej X.
(c) Obliczy¢ P(X >Y).
(d) Obliczy¢ P(Y > $|X < 3).
(
(

e) Obliczy¢ E(X)

) (X).
f) Obliczy¢ E(Y).



Zadanie 6. Wiadomo, ze sposrod 5 tranzystorow 2 sa wadliwe. Tranzystory sa badane
kolejno, az do momentu wykrycia obu tranzystorow wadliwych. Niech N; oznacza liczbe
wykonanych badan do wykrycia pierwszego wadliwego tranzystora, a Ns liczbe dodatkowych
badan potrzebnych do wykrycia drugiego wadliwego tranzystora. Znalezé¢ funkcje prawdo-
podobienstwa tacznego Ny i Ns.

Zadanie 7. Rozpatrzmy ciag niezaleznych do$wiadczen Bernoulliego, kazde z prawdopodo-
bienstwem sukcesu rownym p. Niech X; oznacza liczbe porazek przed pierwszym sukcesem,
a Xs liczbe porazek miedzy dwoma pierwszymi sukcesami. Znalez¢ funkcje prawdopodobien-
stwa lacznego X i Xo.

Zadanie 8. Funkcja prawdopodobieristwa tgcznego zmiennych losowych X i Y wynosi

1 1 1 1

1,1) = - 1.2) == 21)="= 29) ==

pL1) =g p(L2)=7, p(21) =g p(22) =3

a) Wyznaczy¢ funkcje prawdopodobieristwa warunkowego P(X|Y = 1)

(a) =12
(b) Czy X 1Y sa niezalezne?

(

(

¢) Obliczy¢ Cov(X,Y).
d) Obliczy¢ P(XY < 3), P(X +Y > 2), P(X/Y > 1).



